

烈士纪念日向人民  
英雄敬献花篮仪式 9  
月 30 日上午举行  
习近平等党和国家  
领导人将出席

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

# 新华每日电讯



新华社客户端

2020 年 9 月 29 日 星期二 庚子年八月十三 今日 8 版 总第 10135 期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>



贵州又一特大桥合龙

9 月 28 日,贵州兴义环城高速公路重点控制性工  
程峰林特大桥顺利实现合龙。大桥横跨马岭河峡谷,  
计划于 2020 年底建成通车。 新华社记者陶亮摄

## 习近平总书记主持中共中央政治局会议 讨论拟提请五中全会审议的文件

审议《中国共产党中央委员会工作条例》

新华社北京 9 月 28 日电 中共中央政治局 9 月 28 日召开会议,研究制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标重大问题,审议《中国共产党中央委员会工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定,中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议于 10 月 26 日至 29 日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》稿在党内外一定范围和网上征求意见的情况报告,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请十九届五中全会审议。

会议认为,这次征求意见发扬民主、开门问策、集思广益,广泛听取了党内外各方面意见和建议。这期间,习近平总书记主持召开系列座谈会,直接听取社会各界对“十四五”时期我国经济社会发展的意见和建议,各地区各部门各有关方面和党的十九大代表对建议稿给予充分肯定,认为建议稿主题鲜明、立意高远、目标明确、措施有力,同时提出许多很好的意见和建议。建议稿充分吸收了各地各部门各方面意见和建议以及群众期待、专家意见、基层经验。这是我国社会主义民主的生动实践。

会议强调,“十三五”时期是全面建成小康社会决胜阶段,面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国

内改革发展稳定任务,特别是面对新冠肺炎疫情严重冲击,以习近平同志为核心的党中央审时度势、沉着应对,团结带领全党全国各族人民砥砺前行、开拓创新,奋力为推进党和国家各项事业,决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚取得决定性成就。“十三五”规划目标任务即将完成,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的大台阶。

会议指出,推动“十四五”时期我国经济社会发展,必须坚持党的全面领导,坚持和完善中国特色社会主义制度,不断提高贯彻新发展理念能力和水平。必须坚持以人民为中心,坚持人民主体地位,维护人民根本利益,增进民生福祉。必须构建新发展格局,切实转变发展方式,

推动质量变革、效率变革、动力变革。必须坚持深化改革开放,强化有利于提高资源配置效率、有利于调动全社会积极性的改革重大举措。必须坚持系统观念,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,注重防范化解重大风险挑战。要健全规划制定和落实机制,确保党中央关于“十四五”发展的决策部署落到实处。

会议强调,制定出台《中国共产党中央委员会工作条例》,是坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导的必然要求,是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措,对全面加强党的领导和党的建设,坚定不

移把中华民族伟大复兴事业推向前进、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利具有重大而深远的意义。《条例》对党中央的领导地位、领导体制、领导职权、领导方式、决策部署、自身建设等作出全面规定,为加强中央委员会工作提供了基本遵循。

会议要求,中央委员会、中央政治局及其常委会的组成人员要带头执行党章和《条例》等党内法规,带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,带头从严要求自己,为全党同志作表率。各地区各部门和广大党员、干部要强化贯彻《条例》精神的政治自觉,确保《条例》精神和要求落实到党和国家各项工作之中。

李克强同古巴总理马雷罗互致贺电

习近平同古共中央第一书记和古巴  
国家主席就中古建交六十周年互致贺电

新华社北京 9 月 28 日电 9 月 28 日,中共中央总书记、国家主席习近平分别同古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔互致贺电,热烈庆祝两国建交 60 周年。

习近平在致劳尔·卡斯特罗的贺电中指出,古巴是首个同新中国建交的拉美国家。建交 60 年来,中古关系经受住了国际风云变幻的考验,历久弥坚。中古政治互信不断深化,务实合作成果丰硕。两国同舟共济、守望相助,携手抗击新冠肺炎疫情,两国传统友谊得到升华。我非常珍视中古特殊友好关系,愿同你保持密切沟通,以两国建交 60 周年为契机,推动中古做永远的好朋友、好同志、好兄弟。

习近平在致迪亚斯-卡内尔的贺电中指出,建交 60 年来,中古相互理解、相互信任、相互支持,结下深厚友谊。近年来,中古友好合作全面深入发展,积极共建“一带一路”,为两国人民带来实实在在的利益。中古在抗击新冠肺炎疫情斗争中同舟共济、守望相助,谱写了两国人民友谊新篇章。我高度重视中古关系发展,愿同你一道努力,不断深化政治互信,拓展各领域务实合作,更好造福两国和两国人民。

劳尔·卡斯特罗在贺电中表示,古巴是首个同新中国建交的拉美国家,并始终与兄弟的中国、中国共产党、中国人民保持真挚的友谊。古方感谢中方的坚定支持,并深信历经六十载的古中友谊必将世代相传、万古长青。

迪亚斯-卡内尔在贺电中表示,古中亲密友谊历经岁月考验,双方一直把对方在社会主义建设上取得的成就视作自己的成就。面对新冠肺炎疫情,古中两国均致力于团结协作、集中资源拯救生命,并采取科学防控举措,开展国际合作。我们愿不计巩固古中传统友谊,拓展各领域合作。

同日,国务院总理李克强同古巴总理马雷罗也互致贺电。李克强在贺电中说,建交 60 年来,两国关系快速发展,各领域合作不断推进,不仅造福两国和两国人民,而且对中拉关系发展产生积极影响。中古在抗击新冠肺炎疫情斗争中患难与共、守望相助,两国传统友谊进一步深化。中方高度重视发展中古关系,愿同古方一道,继续发扬两国友好传统,巩固政治互信,不断丰富两国互利合作内涵和成果,携手共建“一带一路”,继续推进抗疫合作,推动新时期中古关系行稳致远,不断迈上新台阶。马雷罗代表古巴政府和人民向中方致以最热烈的祝贺并表示,古方愿继续深化两国经贸合作,并将其提升至更高水平。

让民生答卷写满获得感幸福感

新华时评  
回眸“十三五”

时间见证奋斗者永不停歇的脚步——

“十三五”时期,从坚持以人民为中心的发展思想到贯彻落实新发展理念,从奋力打赢脱贫攻坚战到建设美丽中国,中国共产党团结带领全体人民朝着全面建成小康社会的目标扎实迈进。经济总量接近 100 万亿元,人均国内生产总值超过 1 万美元,稳居中等收入国家行列,与高收入国家差距进一步缩小。

民生无疑是成绩单上亮眼的篇章——

2019 年全国居民人均可支配收入 30733 元,贫困人口从 2012 年年底的 9899 万人减少到 2019 年年底的 551 万人,贫困发生率从 10.2% 降至 0.6%,同时形成了世界上规模最大的中等收入群体。覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立,“十三五”前四年城镇新增就业 5378 万人……

这五年是不平凡的五年,人民对美好生活的向往,全面小康的梦想,都化作一个又一个笑颜绽放的故事。

民生连民心,民心系国运。中国共产党根基在人民、血脉在人民,让人民过上好日子,作为党和政府工作的出发点和落脚点,需要落实到各项决策部署和实际工作之中。

脱贫攻坚、精准脱贫,小康路上一个都不能少;疫情防控的危急时刻,坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,人民至上、生命至上;面对复杂的国内外经济形势和疫情带来的冲击,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”政策,聚焦群众“急难愁盼”,让人民群众获得获得感、幸福感、安全感不断增强。

“天时人事日相催,冬至阳生春又来。”我们即将迎来全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标;接下来,我们还要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军,保障与改善民生这张答卷,也将获得更加美好的未来。

(记者齐中熙)新华社北京 9 月 28 日电



甜蜜的丰收

▲ 9 月 28 日,山西吉县吉昌镇苹果喜获丰收,村民抓紧抢收成熟的苹果。  
新华社记者 马毅敏摄

## 高原喜见“寿光绿” “世界屋脊”上的蔬菜发展奇迹

贵”的说法。

1998 年,对口支援日喀则市白朗县的山东省济南市援藏干部提出,引入山东蔬菜产业的先进技术,在白朗县探索发展高原蔬菜产业。

两年后,张际明等一批蔬菜技术员来到西藏。

“头晕,不愿动,饭也吃不下……”严重的高原反应给老张当头一棒。更难的还在后头。

“刚开始没有电,语言也不通,特别是老百姓对种菜不认可。”老张甚至一度想回家,但不服输的他决定留下,他们骑着自行车挨家挨户走,手把手教村民育苗、定植……

老张叫张际明,在西藏教种菜已 20 年,见证了西藏蔬菜产业的飞速发展。

蔬菜,曾长期是西藏的稀罕物。在旧西藏,只有上层贵族少数人才有条件吃。当时,仅拉萨、日喀则等地的个别城镇零星栽培萝卜、土豆等寥寥几个品种。

即使是 20 多年前,蔬菜在西藏仍严重匮乏,主要靠外运,很多人从内地休假回来都会带蔬菜,拎着蔬菜上飞机是当时进藏航班的一景。那时的西藏,有“菜比肉

如今,不仅白朗,更偏远的阿

里、那曲等地的蔬菜产业发展也欣欣向荣。一些边防哨所都建了日光温室,战士们吃上了水灵灵的蔬菜。

2019 年,西藏蔬菜种植面积已达 39 万亩,产量达 97 万吨,夏秋主要城镇蔬菜自给率已达 85% 以上,冬春自给率也有 65% 左右。

上个月,记者来到日喀则市科技路农贸市场,内地能看到的蔬菜,这里几乎都有看到,萝卜每斤 2 元,西葫芦每斤 1.5 元,圆白菜每斤 1 元……普通百姓都能吃上物美价廉的新鲜蔬菜。

以前村民连内地最常见的黄瓜、西红柿都没见过,更别说吃。现在大家越来越习惯吃蔬菜,吃法也多了。”白朗县彭村 73 岁的老支书边巴顿珠说。当地第一个蔬菜大棚就诞生在他们村,老支书当年师从张际明带头种植致富,把落后村变成了先进村。

蔬菜品种丰富后,占据西藏百姓餐桌“主打”位置的,不再只是牛羊肉和糌粑。数据显示,西藏人均预期寿命从过去的 35.5 岁提高到如今的 70.6 岁,普遍认为,除了医疗

条件改善、社保体系完善外,常吃蔬菜及饮食结构的改善功不可没。

边巴顿珠介绍:“现在村里 60 岁以上的老人有 40 多人,其中一位超过 90 岁。”

蔬菜产业也是西藏脱贫的重要抓手。仅白朗县,就有 4000 多人靠果蔬增收实现脱贫。白朗,正成为高原果蔬设施栽培的创新基地和技术输出基地。

节能温室、计算机控制、密植矮化技术……来自山东的中农圣域农牧科技有限公司总经理孟德利带着记者逐个参观温室,兴奋地介绍其独家研究适合高寒地区的新技术。

“这里没有工业,纯净的空气、土壤、水是难得的好资源,高寒、昼夜温差大的气候条件,在科技的弥补下可转化为发展优势。”孟德利顺手摘下一个顶花带刺的黄瓜,“你尝尝,我们温室里果蔬的干物质含量高,味道很好。”

“我们想让国内外的人,都有机会吃到雪域高原高品质的果蔬。”孟德利雄心勃勃。

(参与记者:张惠慧、黄河、王炳坤)

## 辽宁:打造新优势,开好顶风船

浪急正是奋楫时

沈阳经济技术开发区内,建筑工地一派繁忙景象,工程车辆往来穿梭,夯基架梁。

“把时间抢回来!”在一间还没有装修好的临时办公室内,沈阳远大压缩机有限公司常务副总经理李晓刚说,在地方政府支持下,这家从事往复活塞式压缩机制造的国家高新技术企业,投资 5 亿元建设的新厂区将如期完工。

“解决外地工人返厂等问题;快

速落实减税降费政策……”李晓刚盘点着政府对企业的支持说,“仅社保费用就省了七八百万元。”

经济刚刚企稳,面对疫情冲击,辽宁围绕“六稳”“六保”第一时间出台了 5 大方面 25 条具体措施。

好政策迅速落地,背后折射的是营商环境之变。

“就打了一个电话,事就办完了!”谈到疫情期间公司向沈阳市沈河区税务局申请递延纳税的情景,吉泰商贸(沈阳)有限公司财务负责人李赛楠感触颇深。

“解决外地工人返厂等问题;快

速落实减税降费政策……”李晓刚盘点着政府对企业的支持说,“仅社保费用就省了七八百万元。”

经济刚刚企稳,面对疫情冲击,辽宁围绕“六稳”“六保”第一时间出台了 5 大方面 25 条具体措施。

好政策迅速落地,背后折射的是营商环境之变。

“就打了一个电话,事就办完了!”谈到疫情期间公司向沈阳市沈河区税务局申请递延纳税的情景,吉泰商贸(沈阳)有限公司财务负责人李赛楠感触颇深。

“解决外地工人返厂等问题;快

奋楫搏击,才能在激流中逆行。

今年 4-8 月,全省规模以上工业增加值连续正增长,8 月增长 4.8%;1-8 月,全省固定资产投资降幅连续收窄,其中高技术制造业投资同比增长 8.8%。

格局一变天地宽

“东北,不是东北角,而是外接日韩、内连京津冀的大通道。”辽宁省发展改革委副主任王卓明说。

(下转 3 版)